



# ZBROJA



**W numerze**

Słowo Delegata Stanowego	3
Katecheza	5
COR	8
Peregrynacja	10
Wiara przez uczynki	11



**Jesteśmy Rycerzami Kolumba. Jest nas ponad 2.000.000 mężczyzn, którzy służą Kościołowi wprowadzając wiarę w czyn.**

Członkami Rycerzy Kolumba mogą być jedynie mężczyźni, którzy ukończyli 18 lat i są praktykującymi katolikami pozostającymi w duchowej łączności ze Stolicą Apostolską. Wymóg bycia praktykującym katolikiem oznacza, że dany mężczyzna akceptuje Urząd Nauczycielski Kościoła Katolickiego w sprawach wiary i moralności, dąży do życia zgodnego z przykazaniami Kościoła Katolickiego, a także może przystępować do Sakramentów Świętych.

**Kontakt**

Jeśli chcesz zostać Rycerzem Kolumba lub dowiedzieć się więcej o naszym Zakonie, napisz do nas na adres email: [czlonkostwo@kofc.pl](mailto:czlonkostwo@kofc.pl)

**Modlitwa o kanonizację bł. Michaela McGivneya**

Boże, Ojczy nasz, opiekunie ubogich i obrońco wdów i sierot, Ty powołałeś Twojego kapłana, błogosławionego Michaela McGivneya, aby stał się apostołem rodziny chrześcijańskiej i prowadził młodych do pełnej poświęcenia służby bliźnim. Spraw, aby przykład jego życia i cnót pomógł nam pełniej naśladować Twojego Syna, Jezusa Chrystusa, wypełniać Jego przykazanie miłości i budować Jego Ciało, którym jest Kościół. Niech przykład Twojego sługi natchnie nas większym zaufaniem do Twojej miłości, abyśmy mogli kontynuować jego dzieło opieki nad potrzebującymi i odrzuconymi. Pokornie Cię prosimy, abyś raczył włączyć błogosławionego Michaela McGivneya do grona świętych Kościoła, jeśli taka jest Twoja wola. Za jego przyczyną racz nam udzielić łaski, o którą Cię prosimy. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen.

Ojczy nasz...  
Zdrowaś Maryjo...  
Chwała Ojcu...

BIULETYN RYCERZY KOLUMBA W POLSCE

**Z B R O J A**

Styczeń - luty 2025, Rok XIII/1 Nr 125

ZBROJA jest e-biuletynem informacyjnym wydawanym przez Radę Stanową Rycerzy Kolumba w Polsce. Bezpłatnie można go pobrać ze strony internetowej: [www.RycerzeKolumba.com](http://www.RycerzeKolumba.com)

...

Redaktor Naczelny: br. Marek Ziętek KofC – Delegat Stanowy  
Redakcja: ks. Wiesław Lenartowicz KofC, br. Krzysztof Orzechowski KofC,  
br. Tomasz Adamski KofC, br. Radosław Rogalewski KofC

E-mail: [zbroja@kofc.pl](mailto:zbroja@kofc.pl)

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i poprawiania przesłanych materiałów!

**Rycerze Kolumba®**

## Słowo Delegata Stanowego



Zacni Bracia Rycerze,

Każdy z nas został powołany do wypełniania misji Rycerzy Kolumba, której istotą jest troska o rozwój duchowy mężczyzn i ich aktywne zaangażowanie w życie Kościoła. Dlatego tak ważna jest nasza dbałość o wzrost liczby członków.

Nieustannie warto przypominać, że nasza działalność jest głęboko zakorzeniona w przesłaniu i nauczaniu Kościoła. „Kultura zapraszania”, zaszczipiona w naszej wspólnotie przez bł. ks. Michaela McGivney'a, odzwierciedla misyjny charakter Kościoła.

Naszym celem jest, aby nasza wspólnota stale się powiększała. Nie dla samych liczb, nie z potrzeby uznania, lecz dla dobra Kościoła, naszych Braci Rycerzy oraz przyszłych pokoleń. Rozwój członkowski jest inwestycją w przyszłość – oznacza, że dzieła, które zaczynamy dzisiaj, będą mogły być kontynuowane i rozwijane w kolejnych latach, przynosząc błogosławione

owoce w Kościele i społeczności.

### Silne rady – fundament działania

Jako Delegat Stanowy pragnę, aby nasze rady lokalne były silne – zarówno liczebnie, jak i programowo. Tylko wtedy będą w stanie realizować swoją misję, inspirując do działania i formacji.

Silne rady będą mogły skutecznie wdrażać inicjatywę Cor i zapraszać mężczyzn do wspólnego wzrastania w wierze. Będą wspierać kleryków, samotne matki, osoby niepełnosprawne, bezdomnych, starszych i potrzebujących. Dzięki nim możliwe będzie organizowanie w parafiach wyjątkowych wydarzeń, takich jak peregrynacja obrazu Najświętszego Serca Pana Jezusa.

Naszym zaszczytnym zadaniem jest bycie wiodącą wspólnotą w życiu parafii. Zdobyć Nagrody Najwybitniejszej Rady nie jest jedynie formalnym wyróżnieniem – jest dowodem, że Rycerze w danej parafii rzeczywiście czynią różnicę i zmieniają jej rzeczywistość na lepsze.

Dziękuję Wam za to, że dzięki Waszym inicjatywom, energii i otwartości serc tak wiele dobra dzieje się w naszych parafiach każdego dnia!

### Peregrynacja Najświętszego Serca Pana Jezusa

Wkrótce czeka nas wyjątkowe wydarzenie – peregrynacja wizerunku Najświętszego Serca Pana Jezusa. To szczególna forma modlitwy, która łączy cały Zakon. Jak przypomina Najwyższy Rycerz Patrick Kelly, będziemy prosić Jezusa, aby nasze serca upodabniały się do Jego Serca – byśmy „widzieli i kochali innych tak, jak On widzi i kocha nas”. Kult Najświętszego Serca, jak pisze w [felietonie](#) do najnowszego numeru Columbii, „to historia o Bożej wierności, która nigdy nas nie zawiedzie”.

Peregrynacja to szczególna forma świętowania Roku Jubileuszowego, rozpoczętego niemal dokładnie w 350. rocznicę objawień św. Marii Małgorzaty Alacoque, której Jezus objawił tajemnice swojego Serca. Święty Jan Paweł II przypominał, że współczesny człowiek potrzebuje tego Serca, „by poznać Boga i poznać samego siebie; potrzebuje Go, by budować cywilizację miłości”.



**Rycerze  
Kolumba®**

Polska Rada Stanowa  
[www.rycerzekolumba.com](http://www.rycerzekolumba.com)

[www.facebook.com/RycerzeKolumbawPolsce](https://www.facebook.com/RycerzeKolumbawPolsce)

To nabożeństwo ma również swoje szczególne miejsce w historii naszego Zakonu. Nasz założyciel, Bł. ks. Michael McGivney, został wychowany w kulcie Najświętszego Serca. Po jego śmierci, wśród rzeczy należących do jego rodziny, znaleziono wizerunek Najświętszego Serca Pana Jezusa. Jeden z niewielu listów, jakie zostały po naszym Założycielu, ks. McGivney zakończył pozdrowieniem i obietnicą modlitwy do Najświętszego Serca. Nic w tym dziwnego, skoro formację seminaryjną otrzymał z rąk francuskich duchownych, którzy przybyli z kraju, gdzie narodził się i rozwijał ten kult.

W Centrum Pielgrzymkowym w New Haven możemy podziwiać wizerunek Najświętszego Serca, z którym nasz Założyciel został pochowany. Podobny znaleziono też przy ciele skazańca Chipa Smitha, nad którym opiekę w więzieniu sprawował ks. McGivney.

Wszystko to jeszcze silniej motywuje nas do zaangażowania w organizację peregrynacji w naszych parafiach. Jest to bowiem nie tylko hołd oddany Bogu, ale wyraz szacunku do duchowości naszego założyciela, która ostatecznie zainspirowała go, aby powołać do życia naszą wspólnotę.

Rada Stanowa kończy prace nad szczegółami trasy, terminami oraz dziełem charytatywnym, które towarzyszyć będzie peregrynacji. Wkrótce prześlemy materiały, które pomogą Wam we współpracy z Kapelanami zorganizować nabożeństwa, spotkania modlitewne i wydarzenia towarzyszące, np. projekcję [filmu](#) o historii i mocy kultu Najświętszego Serca.

Z wielką nadzieją patrzę na tę peregrynację – jak zawsze jest ona okazją do tego, by „ożywić” nasze parafie, zapraszać wiernych do wyrwania się z pewnej „duchowej rutyny” i w sposób szczególny zawierzać swoją codzienność Panu Bogu.

### 125-lecie Stopnia Patriotycznego

Zanim jednak peregrynacja dotrze do naszych parafii, Zakon będzie świętował 125-lecie powstania Stopnia Patriotycznego. Uroczystości odbędą się 22 lutego w Katedrze św. Patryka w Nowym Jorku, gromadząc kilkuset Rycerzy z małżonkami z całego świata, w tym z Polski.

W tej wyjątkowej uroczystości uczestniczyć będzie kilkunastoosobowa polska delegacja pod przewodnictwem Sekretarza Stanowego Brata Jacka Piza. Wizyta w USA będzie powiązana z pielgrzymką śladami Założyciela – uczestnicy odwiedzą najważniejsze kościoły w jego życiu: ten, w którym został ochrzczony (Waterbury), w którym założył Rycerzy Kolumba (New Haven), w którym posługiwał (Terryville) i w którym zmarł (Thomaston).

Będzie to także szczególna okazja, by zawierzyć bł. ks. McGivneyowi nasze intencje. Zapraszam Was, byście do 20 lutego (wylot delegacji) zgłaszali je przez specjalny [formularz](#). Intencje te zostaną wydrukowane i złożone u grobu naszego założyciela w New Haven.

### Modlitwa i działanie

W obliczu nadchodzących wyzwań i tych wyjątkowych wydarzeń potrzebujemy Bożego błogosławieństwa. Proszę Was o modlitwę, abyśmy mogli w pełni wykorzystać te szanse dla dobra Kościoła i wspólnoty.

„Kultura zapraszania”, którą żyjemy jako Rycerze Kolumba, jest odpowiedzią na wezwanie Kościoła, by dotrzeć z Ewangelią do mężczyzn – często zagubionych lub obojętnych. Obyśmy w 2025 roku sprościli temu zadaniu!

Vivat Jezus!

Marek Ziętek  
Delegat Stanowy

## Katecheza

Dlaczego Papież Franciszek napisał encyklikę o Sercu Jezusa?

Najnowsza encyklika ojca świętego Franciszka mówi o – jak głosi tytuł – „miłości ludzkiej i Bożej Serca Jezusa Chrystusa”. Jest to dokument niezwykły, choćby dlatego że chwala go niemal wszyscy. Co kryje w sobie ten dokument? Dlaczego papież Franciszek po encyklikach społeczno-politycznych zdecydował się na publikację tekstu na wskroś teocentrycznego? I co to ma wspólnego z rewolucją AI.

Ojciec święty w *Dilexit nos* (z łac. Umiłował nas – tytuł jest cytatem z Listu św. Pawła do Rzymian) rozwija rozumienie znaczenia serca ludzkiego i kultu Serca Chrystusa oraz szeroko odwołuje się do doktorów Kościoła, świętych i – co ciekawe – „przedsoborowych papieży”. W tekście znajdziemy nawiązania do (oprócz, rzecz jasna, do Pisma Świętego) myśli św. Augustyna, św. Bonawentury, św. Franciszka Salezego, mistyków i świętych, którzy doświadczyli osobistych objawień, np. św. Małgorzaty Marii Alacoque, i last but not least papieży, zwłaszcza przedsoborowych: Leona XIII, Piusa XI czy Piusa XII. Mniej jest natomiast nawiązań do dokumentów Soboru Watykańskiego II. Wygląda to trochę tak, jakby Franciszek chciał powiedzieć swoim konserwatywnym krytykom coś takiego: „Ja też kocham Tradycję Kościoła. Ja też jestem w niej zakorzeniony i w niej dostrzegam fundament katolickiej tożsamości!”. Co prawda, nie brakuje w tekście nawiązań do niekoniecznie chrześcijańskiej filozofii współczesnej, np. myśli Martina Heideggera. Pojawia się także krytyka ujęć filozoficznych, które marginalizowały znaczenie serca kosztem rozumu i woli (co można czytać jako zawołowaną krytykę tomizmu i tych tradycji teologicznych, które zostały zbyt mocno przeniknięte greckim „racjonalizmem”). Co do zasady jest to jednak encyklika wzniesiona na fundamencie tradycyjnego nauczania Kościoła i świętych. Ta tradycyjność – choć trochę od innej strony – objawia się jeszcze w jednej kwestii, która w przypadku Franciszka nie jest akurat niczym nowym. Chodzi o docenienie i obronę tradycji ludowej pobożności.

Papież staje zdecydowanie w obronie kultu Serca Jezusowego. Ba, rekapitułuje i patrzy życzliwie na nierzadko związany z tym kultem kicz.

„Ponadto, niektóre z tych obrazów mogą wydawać się nam mało atrakcyjne i nie pobudzać nas zbyt do miłości i modlitwy. Jest to sprawa drugorzędna, ponieważ obraz jest jedynie motywującą figurą i, jak powiedzieliby ludzie Wschodu, nie należy wpatrywać się w palec, który wskazuje na księżyc” – pisze Franciszek w *Dilexit nos*. Ludowa pobożność, postrzegana często przez katolickich intelektualistów z większych ośrodków jako forma quasi-pogańska, jest przez papieża regularnie brana w obronę. Dość dobrze opisał to Massimo Borghesi w książce Jorge Mario Bergoglio. Biografia intelektualna. Franciszek ufa „zmysłowi wiary” prostego ludu Bożego, który ewangeliczny przekaz zakorzenia w lokalnej kulturze, codziennej egzystencji, specyficznych warunkach i sposobach życia związanych również z sytuacją ekonomiczną. To zdaniem papieża jest piękne, autentyczne, należy tego strzec i szanować. W *Dilexit nos* ojciec święty jawi się jako miłośnik tradycji zarówno przez wielkie, jak i małe „t”.

**Podążaj za głosem serca.**

Przejdźmy teraz do centralnego tematu encykliki – serca. Co papież ma na myśli, gdy mówi o sercu? Zaczniemy najpierw od pokazania, czym chrześcijańskie serce nie jest. Współczesna kultura często karmi nas przekazem, że aby osiągnąć szczęście, „trzeba podążać za głosem serca”. Oznacza to mniej więcej podążanie za swoimi pragnieniami oraz bycie „autentycznym”. Z takim rozumieniem jest jednak pewien problem. Owszem, podążanie za głosem serca może prowadzić do podejmowania słusznych decyzji. Sądzę, że większość z nas posiada w sobie pewne moralne intuicje, które pchają nas do rzeczy pięknych i słusznych.

Kłopot w tym, że nie zawsze to one wybijają się na pierwszy plan, a nasze działania w efekcie okazują się co najmniej wątpliwe, np. kiedy (to historia, jakiej byłem świadkiem) kobieta porzuca partnera i dzieci po 20 latach małżeństwa na rzecz miłości z czasów nastoletnich, z którą udało się nawiązać ponowny kontakt. Wypaczenie koncepcji autentycznego życia zgodnego z tym, co w człowieku najgłębsze, a więc (wykażę to poniżej) z sercem, opisał znakomicie kanadyjski filozof, Charles Taylor. W *Etyce autentyczności* twierdził, że dzisiejsze rozumienie autentyczności nie ma nic wspólnego z tym, jak rozumiana była ona źródłowo.

Jako przykład podał koncepcję serca Jeana Jacquesa Rousseau, współcześnie kreowanego na patrona tych, którzy wyzwalają się ze społecznych okowów, by dotrzeć do prawdziwego „ja”. Francuz stawiał tezę o pierwotnej dobroci człowieka i psuciu go przez socjalizację. Postulował dotarcie do nieskażonego rdzenia osobowości. Uważał, że w tym celu trzeba oczyścić się z namiętności, które owe „ja” przysłaniają i blokują.

Tak rozumiana autentyczność nie ma nic wspólnego ze spontaniczną autentycznością współczesnego Zachodu. Jak zauważał Rousseau, to, co robimy spontanicznie, jest często działaniem powodowanym przez namiętności niemające nic wspólnego z naszym prawdziwym „ja”!

Wypaczone podążanie za sercem niejednokrotnie okazuje się w istocie naśladownictwem narracji i postaw obecnych kulturze. Francuski antropolog, René Girard, [postawił](#) radykalną tezę, że wszelkie nasze pragnienia nabywamy w trakcie socjalizacji poprzez proces naśladownictwa (tzw. pragnienie mimetyczne). Widzimy, czego pragną inni, a także co w naszej społeczności i kulturze jest oceniane jako pożądane. W efekcie sami zaczynamy tego pragnąć. Tak więc owo podążanie za sercem, które wyraża się np. w ciągłych podróżach, zmianach pracy, partnerów czy niechęci do zawierania stabilnych związków i płodzenia potomstwa, nie jest żadnym „prawdziwym życiem”, a jedynie odbiciem namiętności, którą wywołuje społeczna narracja o samorealizacji. Papież Franciszek tak rozumiane serce nazywa anty-sercem. Jak czytamy, „anty-serce to społeczeństwo coraz bardziej zdominowane przez narcyzm i autoreferencyjność. W końcu dochodzi się do «utraty pragnienia», ponieważ druga osoba znika z widnokręgu, a człowiek zamyka się we własnym «ja», tracąc zdolność zdrowych relacji”.

### Serce jako źródło i całość

Antropologia chrześcijańska jest podobna do tej znanej z filozofii greckiej. Przyjmowała, że człowiek jest hierarchiczną, uporządkowaną całością połączoną w jedno przez nieśmiertelną duszę. Najniżej w tej hierarchii stoi ciało wraz z potrzebami, które łączą człowieka ze światem roślin i zwierząt. Wyżej jest sfera ludzkiej emocjonalności i uczuciowości, zaś tym, co króluje w człowieku, jest intelekt i przyporządkowana do niego wola. Papież w początkowych fragmentach encykliki, choć pokazuje, że podkreślenia znaczenia serca było obecne w chrześcijańskiej myśli (choćby u św. Augustyna czy św. Bonawentury), to jednak poprzez wpływ intelektualnie centrycznej greckiej filozofii ostatecznie bywało niedoceniane.

Jest to myśl bardzo podobna do tej, którą wyraził niemiecki fenomenolog i teolog, Dietrich Von Hilderbrand. W książce *Serce* Hilderbrand napisał, że teologom chrześcijańskim zabrakło odwagi, by serce postawić na równi z intelektem i wolą, ostatecznie było widziane jako coś niższego.

No dobrze, ale czym jest serce? Przecież nie chodzi o narząd odpowiedzialny za pompowanie krwi. Nie chodzi też o serce zredukowane wyłącznie do wymiaru emocjonalnego. Papież Franciszek, wymieniając różne znaczenia tego terminu, mówi, że serce jest z jednej strony najgłębszym i najprawdziwszym rdzeniem osoby ludzkiej, a z drugiej tym, co łączy różne elementy człowieka w całość. Jest czymś, co człowieka spaja. „Termin kardia oznacza to, co jest najbardziej wewnętrzne w ludziach, zwierzętach i roślinach. U Homera oznacza nie tylko centrum cielesne, ale także duszę i duchowy rdzeń istoty ludzkiej [...]. Serce jawi się tu jako centrum pragnienia i miejsce, w którym kształtują się ważne decyzje osoby [...]. Tak więc, od starożytności, zdawaliśmy sobie sprawę z tego, jak ważne jest postrzeganie istoty ludzkiej nie jako sumy różnych zdolności, ale jako świata duszy i ciała, z jednoczącym centrum, które nadaje znaczenie i ukierunkowanie wszystkiemu, czego dana osoba doświadcza”.

Takie rozumienie serca jest, jak zauważył przywoływany przeze mnie Hilderbrand, tożsame z biblijnym rozumieniem duszy. Jako rdzeń i synteza. To, co najgłębsze, i to, co ogarnia wszystko, z czego składa się człowiek – wola, uczucia, popędy, ciało.

Szczególną jednak cechą serca jest to, że staje się „miejszczem pragnienia”. Tak więc ma ono szczególny związek z ludzką uczuciowością. Wyżej jednak pisałem, że współczesna kultura, utożsamiając serce z podążaniem za własnymi pragnieniami, prowadzi człowieka na manowce.

Jak to pogodzić? Z pomocą znów przychodzi nam Hilderbrand.

Niemiecki fenomenolog i teolog uważał, że uczucia można podzielić na kategorie. Obok uczuć cielesnych (związanych z procesami fizjologicznym), psychicznych, a także namiętności istnieją uczucia rozumiane jako adekwatna reakcja człowieka na obiektywną wartość. Uczucia zdaniem niemieckiego fenomenologa mogą być obiektywne. Są więc obiektywne, gdy gniewamy się na prawdziwe zło, zachwycamy pięknem cudownego krajobrazu bądź wzruszamy, widząc ludzką dobroć pomimo otaczającego zła. By tak przeżywać uczuciowość, trzeba jednak – co postulował już Rousseau – pracować nad sobą w celu uwolnienia się od powierzchownych reakcji i namiętności. Potrzebne są asceza, oczyszczenie i wychowanie, a z perspektywy chrześcijańskiej również łaska Boża. Co więcej, serce nie jest po prostu miejscem dla „ja”, ale miejscem, gdzie „ja” jest zjednoczone z kimś Innym, bez którego „ja” nie mogłoby zaistnieć. Jak twierdzili wielcy mistrzowie życia duchowego Zachodu, tacy jak św. Teresa Wielka czy św. Jan od Krzyża, w sercu człowieka mieszka Trójca Święta. Cały proces duchowy jest zaś drogą zstępowania coraz bardziej w głąb siebie ku spotkaniu Boga, który – jak mówi Konstytucja duszpasterska o Kościele w świecie współczesnym Soboru Watykańskiego II – „objawia człowieka samemu człowiekowi”.



Michał Anioł - Stworzenie Adama

Człowiek stworzony na obraz i podobieństwo Boże jest o tyle sobą, o ile do tego obrazu się upodabnia. To zamieszkiwanie Boga w sercu, które zgodnie ze słowami papieża jest najgłębszym źródłem pragnienia, pokazuje ważny element chrześcijaństwa – możliwość posiadania duchowych, prawdziwych, zaszczerpionych w sercu przez Boga pragnień. Tak więc człowiek nie jest do końca taki, jak opisywał go René Girard. Nie wszystkie pragnienia mają charakter mimetyczny i nie wszystkie są społecznie konstruowane.

Co więcej, to docenienie serca pokazuje, że chrześcijaństwo nie jest też moralnością rozumianą po kantowsku, dla której w najwyższym stopniu dobre jest to, co racjonalne i pozbawione jakiegokolwiek elementu uczuciowości. Dobre jest tylko to, co nie przynosi przyjemności? Nie!

Chrześcijaństwo nie jest też buddyzmem, który ideał doskonałości widzi w wyzbyciu się wszelkich pragnień i namiętności uznawanych za źródło cierpienia. Istnieją prawdziwe pragnienia i prawdziwe uczucia. By je odkryć, trzeba – z pomocą łaski – wyruszyć w „duchową podróż”. Tak rozumiane serce przypomina nieco koncept jungowskiej Jaźni jako odbicia boskości w człowieku. Elementu, który osobę jednoczy i w którym zaszczerpione jest ludzkie powołanie.

ks. Wiesław Lenartowicz  
Kapelan Stanowy ds. Programowych



## COR: Ewangelizacja i Formacja

Rok Jubileuszowy 2025 ma być dla Kościoła i świata „rokiem nadziei”. Papież Franciszek kieruje nasz wzrok ku przyszłości, w której chrześcijańskie oczy powinny dostrzegać dobro, prawdę i piękno Boga wyzwalamy nas od zniechęcenia, rozgoryczenia i zgorzknienia. Podstawą tej chrześcijańskiej nadziei – czyli „pragnienia i oczekiwania dobra” ([Spes Non Confudit 1](#)) – jest Męka, Śmierć i Zmartwychwstanie Jezusa.

W czasie [zeszłorocznej Uroczystości Wniebowstąpienia](#) Ojciec Święty opisał to następująco: „Właśnie tę nadzieję, zakorzenioną w Chrystusie, który umarł i zmartwychwstał, chcemy wychwalać, przyjąć i głosić całemu światu w nadchodzącym Jubileuszu”.

### Jak w tę perspektywę mogą się wpisać Rycerze Kolumba w Polsce?

Nie bez znaczenia pozostaje troska o rozwój członkowski, poprzez który włączamy kolejnych mężczyzn w życie Kościoła i odpowiedzialność za wspólnotę wierzących. Dajemy im przez to poczucie sprawczości, możliwość zmiany świata na lepsze – nawet poprzez drobne gesty. Wie to każdy Rycerz, który w czasie peregrynacji Ikony św. Józefa miał okazję przywieźć dary do Domu Samotnej Matki albo który w ramach inicjatywy Kurtki dla Dzieci mógł dotrzeć do ubogich rodzin z darem ciepła na zimę.

Również nie bez znaczenia jest nasz rozwój programowy, który pozwala nam docierać coraz skuteczniej i do coraz większej liczby potrzebujących. Czasem jest to wspólnota parafialna zgromadzona wokół kościoła, która potrzebuje pomocy zorganizowanej grupy Rycerzy, a czasem osoba uboga, która potrzebuje materialnego wsparcia.

Nas jednak szczególnie interesuje obszar formacji i ewangelizacji.

Musimy więc zadać sobie pytanie, w jaki sposób w Roku Jubileuszowym Rycerze mogą – zgodnie z wolą Ojca Świętego – nieść nadzieję światu?

### Spotkanie początkiem nadziei

Ogłaszając Jubileusz, papież wyjaśnił, że ma on dać okazję do „żywego i osobistego spotkania z Panem Jezusem, bramą zbawienia (por. J 10, 7.9); z Tym, którego Kościół ma misję głoszenia zawsze, wszędzie i wszystkim jako naszą nadzieję (1Tm 1, 1)” (SNC 1).

Choć papież nie wyraża tego wprost, to „żywe i osobiste spotkanie” z Panem Jezusem jest koniecznym warunkiem naszego apostołstwa. Przychodzą na myśl słowa Benedykta XVI z wprowadzenia do encykliki [Deus Caritas Est](#): „U początku bycia chrześcijaninem nie ma decyzji etycznej czy jakiejś wielkiej idei, jest natomiast spotkanie z wydarzeniem, z Osobą, która nadaje życiu nową perspektywę, a tym samym decydujące ukierunkowanie” (DCE 1).

Jeśli naszej wiary nie poprzedza poznanie Chrystusa w Jego Kościele i sakramentach, bycie świadkiem jest skazane na niepowodzenie. Ono zaś pociąga za sobą kolejne fiasko – pozbawiona autentyczności próba niesienia światu orędzia o nadziei.

Nadzieja przecież – jak uczy Kościół – ma swoje niezachwiane źródło tylko w Chrystusie. Ani dobra ziemskie, ani systemy polityczne, ani nawet międzyludzkie relacje nie pozwalają w pełni „oczekiwać i pragnąć dobra”.

### „Wysłannicy nadziei”

Wydaje się zatem, że zadaniem szczególnym, jakie mogą podjąć Rycerze Kolumba, jest prowadzenie chrześcijan do spotkania Chrystusa w Kościele. Jak to zrobić?

Z pewnością jest to zadanie bardzo konkretne. Nie ma chyba w Polsce parafii, która w ostatnich latach nie doświadczyłaby spadku liczby osób uczestniczących w nabożeństwach. Szczególnie pandemia była „tąpnięciem”, które odrzuciło od Kościoła tych, którzy nie trwali w nim wystarczająco mocno.

Wiele parafii i diecezji podejmuje zatem nowe inicjatywy pozwalające wyjść do ludzi wychowanych w wierze, ale nie praktykujących w życiu dorosłym. Trudno jednak wyobrazić sobie pełen sukces, jeśli jedynymi, którzy podejmą tę odpowiedzialność będą kapłani – istnieją przecież środowiska tak zamknięte, że nie dotrze do nich nawet najcudowniejsze przesłanie, najlepszy pomysł czy najgorętsze zaproszenie duchownego.

Rolę takich „wysłanników nadziei” mogą i powinni pełnić w Roku Jubileuszowym Rycerze Kolumba. [Zachęcał nas do tego](#) Najwyższy Kapelan abp William Lori, podkreślając, jak ważnym zadaniem jest to, by wyjść do ludzi z prostą, lecz potężną zachętą: „warto wiarę odzyskać”.

Być może właśnie to zadanie – będące w zasięgu ręki każdego Rycerza – urośnie do najważniejszego zadania, jakie możemy przyjąć w Roku Jubileuszowym.

Oczywiście gotowym narzędziem jest otwarta na wszystkich mężczyzn rycerska inicjatywa Cor, ale przecież nie wyczerpuje to nieskończonych zasobów „twórczej odwagi”, której nie raz dowiedliśmy i do której wzywa papież.

Jubileusz ten ma być, jak pisze papież Franciszek, „Rokiem Świętym, charakteryzującym się nadzieją, która nie gaśnie, nadzieją w Bogu. (...) Niech świadectwo wiary będzie w świecie zaczynem prawdziwej nadziei” (SNC 25).

Stoi więc przed nami wyzwanie: „Pozwólmy, by od teraz pociągnęła nas nadzieja i pozwólmy, by przez nas stała się zaraźliwa dla tych, którzy jej pragną” (SNC 25). Trzeba już dziś zastanowić się, w jaki sposób możemy zrealizować to zadanie.

\*\*\*

Wszystkich Rycerzy zainteresowanych inicjatywą Cor, a także ze wszystkimi pytaniami i wątpliwościami proszę o kontakt mailowy: [cor@kofc.pl](mailto:cor@kofc.pl).

Vivat Jezus!  
Tomasz Adamski  
Stanowy Dyrektor ds. Ewangelizacji i Formacji



## Peregrynacja

### Zaproszenie!

W niedzielę 2 marca 2025 roku o godz. 9:30, w Kaplicy Cudownego Obrazu na Jasnej Górze, podczas Mszy św. sprawowanej przez Kapelana Stanowego Rycerzy Kolumba w Polsce arcybiskupa Wacława Depo, nastąpi uroczyste rozpoczęcie peregrynacji obrazu Najświętszego Serca Pana Jezusa. W trakcie Mszy św., która będzie transmitowana w telewizji Trwam, Kapelan Stanowy poświęci wszystkie cztery obrazy.



**2 MARCA 2025**  
**JASNA GÓRA**  
**KAPLICA CUDOWNEGO OBRAZU**  
**GODZ. 9:30**  
 TRANSMISJA W TV **TRWAM**

**UROCZYSTE ROZPOCZĘCIE  
 PEREGRYNACJI  
 OBRAZU  
 NAJŚWIĘTSZEGO  
 SERCA  
 PANA JEZUSA**

*Zapraszamy  
 na Jasną Górę*

**Rycerze  
 Kolumba**  
 POLSKA RADA STANOWA

Po uroczystej inauguracji obrazu te będą towarzyszyć Rycerzom podczas spotkań Wielkich Rycerzy w Skorzeszycach (8-9 marca) i Toruniu (15-16 marca), a następnie wyruszą w Polskę, by odwiedzać parafie, w szczególności te, gdzie są Rycerze Kolumba.

Wszystkich Braci, w szczególności z Częstochowy i okolic, którzy mogą wziąć udział w tej uroczystej Mszy św., serdecznie zapraszam 2 marca na Jasną Górę do Kaplicy Cudownego Obrazu. Bądźmy razem o 9:30 na tej wyjątkowej dla naszego Zakonu Mszy św., aby wspólnie modlić się o dobre owoce peregrynacji obrazu Najświętszego Serca Pana Jezusa.

Vivat Jezus!  
 Jacek Pisz  
 Sekretarz Stanowy

## Wiara przez uczynki

01.12.

Rycerze Kolumba z Rady 18556 w Pelagowie (koło Radomia) po wszystkich Mszach Świętych zbierali pieniądze na pomoc rodzinie z parafii, której spalił się dom.

Bracia z Rady lokalnej 16405 wraz z rozpoczęciem Adwentu w Kościele postawili „Drzewko adwentowe” z numerkami, do przygotowania bożonarodzeniowych paczek. Dary zostaną przekazane podopiecznym z „Domu Pomocy Społecznej” oraz dzieciom z „Domu Dziecka” w Brodnicy.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 16266 z Rembieszyc przekazali dla Hospicjum Dziecięcego w Kielcach brakującą kwotę ponad trzech tysięcy złotych na zakup pulsoksymetru.

04.12.

Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 15281 w Skarżysku Kościelnym przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie ceremonii przyjęto dwóch Rycerzy: Księdza Grzegorza i Brata Krzysztofa.

Rada Lokalna 17667 w Krakowie organizuje wspólnie z Fundacją Małych Stópek akcją „Pacuszka dla Maluszka”. Zbierane są dary dla pacjentów „Hospicjów Dziecięcych” oraz „Schroniska dla bezdomnych kobiet z dziećmi”. W tym roku zbiórka odbywa się w Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach oraz jedenastu punktach na terenie Krakowa, a także Gdowa.

W parafii pw. Matki Bożej Nieustającej Pomocy w Malborku została przeprowadzona Ceremonia Zasad Rycerskich. W trakcie ceremonii, przeprowadzonej przez Rycerzy z Rady z Nowego Dworu Gdańskiego, przyjętych zostało pięciu nowych Braci, w tym m.in. Proboszcz parafii ks. Arkadiusz Śnigier.

W dniu 4 grudnia, po wieczornej Mszy Świętej w parafii w Lublinie została przeprowadzona Ceremonia Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie tej ceremonii przyjęto do Rady Lokalnej 14332 kolejnego mężczyznę.

W parafii pw. Św. Barbary w Pionkach została przeprowadzona Ceremonia Przyjęcia. W trakcie ceremonii zostało przyjętych trzech nowych Braci (dwóch do Rady w Pionkach, jeden do Rady w Kozienicach). Do Rady w Pionkach zostali przyjęci tego dnia ojciec i syn. W ceremonii uczestniczył Skarbnik Stanowy Brat Marek Tyka.

05.12.

W Radzie Lokalnej 17750 w Słupsku odbyła się Ceremonia Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa, podczas której przyjęto jednego Brata do naszej wspólnoty. Uroczystość uświetnił swoją obecnością Zaczny Delegat Stanowy Brat Marek Zietek.

06.12.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 17645 zorganizowali „Mikołajkowy turniej piłki nożnej” dla dzieci z parafii Szczekociny. Była super zabawa, na zakończenie spotkania dzieci zjadły pyszną pizzę i otrzymały od Braci drobne upominki.



Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 15500 zorganizowali Mikołaja dla dzieci z Niepublicznego Ośrodka Rewalidacyjno -Wychowawczego dla Dzieci i Młodzieży z Autyzmem z Wodzisławia Śląskiego. Każde dziecko zostało obdarowane słodkim upominkiem, co wywołało wiele radości i uśmiechu.

Rycerze Kolumba z Rady 14983 w Mikołajki obdarowali wszystkich pacjentów Szpitala Wojewódzkiego w Tychach oraz około setkę dzieci w Kościele pw. Krzyża Świętego w Czułowie. W szpitalu z Rycerzami odwiedzał pacjentów Ks. Marek Wolnik, a w Kościele w Czułowie Proboszcz ks. Krzysztof Anczok.

Jak co roku Rycerze Kolumba z Rady 14004 z Radomia podjęli się organizacji akcji "Roraty ze śniadaniem". Codziennie po roratach, około siedemdziesięcioro dzieci korzysta z poczęstunku, który zapewniają Rycerze w postaci drożdżówek, pączków itp., a także herbaty i kakao. Dzisiaj dzieci odwiedził Święty Mikołaj, który rozdał wszystkim drobne prezenty.

07.12.

Rycerze Kolumba z Rady 18510 z Tarnowskich Gór -Strzybnicy odwiedzili „Dom Pomocy Społecznej dla Dzieci w Ludwikowicach Kłodzkich” prowadzony przez Siostry ze Zgromadzenia Sióstr Pielęgniarek Trzeciego Zakonu Regularnego Św. Franciszka. Bracia podczas wizyty przekazali dla niepełnosprawnych dzieci kurtki na zimę oraz słodycze.

7 grudnia w parafii w Koprzywnicy odbył się „Dzień Formacji” (rejonu 43 i 4), który został zorganizowany przez Rycerzy Kolumba z Rady 18498. W wydarzeniu udział wzięli również Rycerze z Samborca, Łoniowa oraz Jadachów.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 15128 w Krakowie zorganizowali „Dzień Formacji”, w którym udział wzięły Rady z Rejonu 1,23 i 56. Mszy Świętej przewodniczył i poprowadził nauczanie formacyjne Ks. dr Paweł Gałuszka. W trakcie spotkania zebrano środki na „Dom Samotnej Matki” w Krakowie im Kard. Karola Wojtyły. Spotkanie zakończyło się wspólną agapą.



08.12.

8 grudnia w parafii pw. Św. Jakuba Apostoła w Skaryszewie (koło Radomia) Bracia: A. Trzosek, N. Płokita, Dyrektor ds. PR Adrian Pawłowski oraz Skarbnik Stanowy Marek Tyka poprowadzili „Niedzielę Rycerską”. W czasie Mszy Świętych Brat Marek przybliżył wiernym historię powstania Zakonu Rycerzy Kolumba oraz działalności Rycerzy w Polsce.

W niedzielę 8 grudnia w domu McGivneya w Radomiu odbyło się kolejne spotkanie dla mężczyzn z cyklu "Spotkania u McGivneya", których organizatorem są Rycerze Kolumba z Rady 14004. Poprowadził je Ksiądz dr Rafał Grzywacz, a jego temat nosił tytuł: "Adamie gdzie jesteś? Rola współczesnego mężczyzny w kościele". Mężczyźni rozpoczęli spotkanie Koronką do Bożego Miłosierdzia, a następnie wzięli udział w dyskusji oraz dzielili się własnymi doświadczeniami i spostrzeżeniami.

09.12.

Rycerze Kolumba z Rady 17667 z Krakowa przekazali kurtki na zimę dla dzieci ze Schroniska dla Bezdomnych Matek. Dodatkowo podarowano vouchery na zakup butów zimowych dla dzieci. Dzięki tej darowiźnie Bracia będą się starać o dofinansowanie schroniska w ramach programów ASAP i Życie Mam.



W Parafii pw. Matki Bożej Wspomożycielki Wiernych w Warszawie, Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 14002 przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie ceremonii przyjęto dwóch nowych Braci.

12.12.

Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 15708 z Wejherowa przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie ceremonii został przyjęty jeden Brat.

We wspomnienie Matki Bożej z Guadelupe po Mszy Świętej Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 16263 w Łosieniu (rejon 25) przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. Podczas ceremonii przyjęto w szeregi Rycerzy Kolumba kolejnego Brata.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 16105 im. Świętego Michała Archaniola z Wrocławia, obchodzili 10-lecie istnienia rady. Obchody rozpoczęto w dniu liturgicznego wspomnienia NMP z Guadelupe, patronki naszego Zakonu. Mszy Świętej wotywniej o NMP z Guadelupe przewodniczył Proboszcz parafii- Ksiądz Kanonik Adam

Skalniak, a kazanie o Matce Boga, bł. Księdzu Michale McGivney'u oraz charyzmacie Rycerzy Kolumba wygłosił Kapelan Rady Ksiądz Rafał Michaelis.

We wspomnienie Matki Bożej z Guadalupe, Zespół Inicjacyjny z Rady 17667 z Krakowa przeprowadził Ceremonie Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie tej ceremonii przyjęto dwóch nowych mężczyzn.

14.12.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 16708 z Radomia, przygotowali paczki dla powodzian z żywnością długoterminową i środkami higienicznymi. Bracia również dołożyli do transportu zakupione dwadzieścia pięć kurtek zimowych dla dzieci.

W sobotę 14 XII odbyło się uroczyste posiedzenie wrocławskiej Rady 16105 z udziałem Braci Rycerzy oraz gości. List Delegata Stanowego Marka Ziętka odczytał Brat Leszek Waksmundzki, który przekazał także wizerunek patrona Rady- Św. Michała Archanioła. Głos zabrał także Brat Stanisław Dziwiński. Następnie odbyła się Ceremonia Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa, w trakcie której do grona Rycerzy przyjęto dwóch nowych mężczyzn- Księdza Proboszcza Adama oraz Brata Łukasza. Po ceremonii odbyła się Msza Święta. Ksiądz Kapelan Rafał Michaelis sprawował ją w intencji Rycerzy Kolumba, zaś Ksiądz Kanonik Józef Lubczyński, Proboszcz parafii Chrystusa Króla w Brzegu Dolnym, ofiarował ją w intencji śp. Brata Jana Peasa w dniu pogrzebu. We Mszy Świętej uczestniczył Były Delegat Stanowy Krzysztof Zuba wraz z całą rodziną.



Sekretarz Stanowy Brat Jacek Pisz wspólnie z Delegatami Rejonowymi Bratem Janem Grądzkim i Grzegorzem Tyczyńskim uczestniczyli w ingresie arcybiskupa Adriana Galbasa do archikatedry warszawskiej pw. Św. Jana Chrzciciela w Warszawie. Po zakończeniu oficjalnej części uroczystości w imieniu Delegata Stanowego Marka Ziętka i wszystkich Rycerzy Kolumba w Polsce, Sekretarz Stanowy złożył gratulacje i życzenia nowemu metropolicie warszawskiemu. W krótkiej i serdecznej rozmowie, arcybiskup A. Galbas podziękował Rycerzom Kolumba za to, że są, a przede wszystkim za to co robią. Obecność na tej uroczystości była okazją do rozmów z wieloma hierarchami kościelnymi. Bracia z Rady Stanowej rozmawiali m.in. z metropolitą poznańskim arcybiskupem Stanisławem Gądeckim, a także z arcybiskupem Tadeuszem Wojdą. W jej trakcie przekazano przewodniczącemu KEP informacje na temat planowanej i organizowanej przez Rycerzy Kolumba w Polsce na przyszły rok peregrynacji obrazu Najświętszego Serca Pana Jezusa. Na zakończenie rozmowy przewodniczący Konferencji Episkopatu Polski złożył wszystkim Rycerzom Kolumba w Polsce życzenia błogosławionych Świąt Bożego Narodzenia.

Po wieczornej Mszy Św. w Kościele pw. Św. Michała Archanioła w Kańczudze Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 17563 przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie ceremonii przyjętych zostało dwóch kandydatów. W wydarzeniu wzięli udział Rycerze z Rady 15767 z Łańcuta.

Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 15216 z Radomia przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie Ceremonii zostało przyjętych trzech nowych mężczyzn.

15.12.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 16015 wzięli udział w obchodach 43 rocznicy wprowadzenia stanu wojennego. Podczas Mszy Świętej w bazylice WNMP w Zduńskiej Woli Bracia modlili się za Ojczyznę oraz ofiary stanu wojennego. Po zakończonej eucharystii złożono wiązanki kwiatów pod pomnikiem tego wydarzenia.

W niedzielę 15 grudnia w Kościele Matki Bożej Częstochowskiej w Pelagowie (koło Radomia) miała miejsce uroczystość wprowadzenia na Urząd Funkcjonariuszy Rady 18556 Rycerzy Kolumba w Pelagowie. Rangę tej uroczystości podkreśliła obecność zacnych Braci: Andrzeja Anasiaka – Najwyższego Kustosza, Krzysztofa Orzechowskiego – byłego, a zarazem pierwszego Delegata Stanowego Rycerzy Kolumba w Polsce oraz Marka Tyki – Skarbnika Stanowego Rycerzy Kolumba w Polsce. Uroczystość ta była nie tylko chwilą ważną dla Rady, ale także świadectwem zaangażowania Braci w życie wspólnoty lokalnej i Kościoła.

W Bazylice Mniejszej pw. Trójcy Przenajświętszej w Myszyńcu Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 14566 przeprowadzili Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. Podczas ceremonii przyjęto dwóch Braci.

20.12.

Bracia Rycerze z Rady Lokalnej 15219 w Poznaniu przekazali dary do „Domu Nadziei im. Św. Józefa” w Pokrzywnie prowadzonego przez Siostry Elżbietanki. Dary (pięć kompletów pościeli, kołder, poduszek oraz środki higieny osobistej) zostały przekazane dla osób, które wychodzą tam z bezdomności.

Rycerze Kolumba z Rady lokalnej 18320 z Miechowa zakończyli załadunek kolejnego samochodu warzywami z gminy Charsznica. Dary trafiły do osób poszkodowanych przez powódź w Lewinie Brzeskim.

22.12.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 17865 przekazali kurtki dla dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 5 oraz do „Domu dla Dzieci i Młodzieży im. Św. Brata Alberta” w Stalowej Woli.

W dniu 22 grudnia w Łosiuwie Zespół Inicjacyjny z Wrocławia przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. Do Zakonu wstąpiło jedenastu nowych Braci, na czele z Księdzem Proboszczem Leszkiem Więckiem.

Delegat Rejonowy rejonu 28 Brat Michał Bartoszko wraz z Kustoszem Rady Lokalnej 16105 Bratem Andrzejem Radzikiem mieli zaszczyt uczestniczyć w Wigilii dla powodzian w Lewinie Brzeskim. Mszy Świętej przewodniczył Ks. Bp Maciej Małyga. W trakcie uroczystości na ręce Brata Michała zostały przekazane podziękowania dla Rycerzy Kolumba jako wyraz wdzięczności za włączenie się w pomoc dla powodzian.

23.12.

Tego dnia Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 14566 w Myszyńcu przekazali do „Hospicjum dla dzieci” w Kielcach na ręce Pani Andżeliki Steciak dary materialne oraz kwotę ponad pięć tysięcy złotych zebranych przez Braci Rycerzy oraz parafian.

Rycerze Kolumba z Rady lokalnej 17667 w Krakowie przed świętami rozwieźli dary zebrane w ramach akcji „Paczuszka dla Maluszka” do małopolskich hospicjów. Bracia pomogli także w rozwożeniu paczek dla Kombatantów.

29.12.

W Niedzielę Świętej Rodziny, 29 grudnia 2024 r., w Bazylice katedralnej w Sandomierzu zainaugurowano diecezjalne obchody Roku Świętego, które potrwać do 28 grudnia 2025 r. Mszy Świętej przewodniczył Ks. Bp Krzysztof Nitkiewicz. W uroczystości udział wzięli Rycerze Kolumba z Diecezji Sandomierskiej.

Także w Przemyślu w Niedzielę Świętej Rodziny, 29 grudnia 2024 r., zainaugurowano Rok Jubileuszowy 2025 r. Obrzęd inauguracji rozpoczął się w Kościele oo. Franciszkanów. Następnie z Kościoła wyruszyła uroczysta procesja do Bazyliki Archikatedralnej. Mszy Świętej przewodniczył i wygłosił okolicznościową homilię Ks. Abp Adam Szal. W uroczystości udział wzięli Rycerze Kolumba z Diecezji Przemyskiej.

W niedzielę 29 grudnia podczas ceremonii MJB w miejscowości Somonino na Kaszubach do Zakonu przyjęto 28 nowych mężczyzn. Dzięki staraniom Proboszcza Ks. Piotra Kardasa, który na wzór Bł. Ks. McGivneya osobiście zapraszał mężczyzn, w diecezji pelplińskiej powstała kolejna Rada i to w ekspresowym tempie, bo w ciągu zaledwie jednego tygodnia od Niedzieli Rycerskiej. Ceremonię MJB przeprowadzili Bracia z Rady 17030 z Sierakowic pod przewodnictwem WR Wojciecha Labudy i DD52 Marka Dejka. W Ceremonii uczestniczyli również Delegat Stanowy Marek Ziętek.



03.01.

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 17534 z Nowego Dworu Gdańskiego przekazali około pięćdziesiąt paczek w ramach akcji „Pacuszka dla Maluszka”. Dary trafiły do Domu Pomocy Społecznej dla Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnych Intellektualnie Zgromadzenia Sióstr Św. Jadwigi w Elblągu.

04.01.

Rycerze z Rady Lokalnej 15239 z Tarnobrzegu wraz ze swoimi synami w każdą pierwszą sobotę miesiąca uczestniczą we Mszy Świętej, a następnie w Męskim Różańcu ulicami miasta. Po zakończonej Eucharystii Bracia udają się pod pomnik Świętego Jana Pawła II, aby modlić się m.in. w intencji swoich rodzin.

06.01.

W święto Objawienia Pańskiego 6 stycznia ulicami ponad 900 polskich miast przeszły Orszaki Trzech Króli, w tym także organizowane przez Rycerzy Kolumba. Rycerze bowiem od wielu lat są zaangażowani w to piękne dzieło. Jak przypomniał Kapelan Stanowy Ks. Abp Wacław Depo: "Dziękujemy dzisiaj Bogu za to świadectwo Orszaku Trzech Króli po ziemi Polskiej, abyśmy przeżywali to jako wyraz naszej wiary".

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 17328 ze Złotnik dostarczyli dary do stowarzyszenia „Formuła Dobra”, kończąc tym samym akcję „Pacuszka dla Maluszka”. Dary z inicjatywy Rycerzy były zbierane przez parafian.

10.01.

Jaka jest misja Rycerzy Kolumba? Czym jest kultura zapraszania? Co robić, aby nasze Rady były silne w wymiarze członkowskim, a tym samym programowym i formacyjnym? O tych i wielu innych aspektach pracy Delegatów Rejonowych rozmawialiśmy podczas półrocznego spotkania DD w Porszewicach w dniach 10-12 stycznia 2025 r.

Na zakończenie Mszy Św. rozpoczynającej sobotnią część spotkania zostali wprowadzeni na Urząd Skarbnika Stanowego - Brat Marek Tyka oraz na Urząd Delegata Rejonowego Rejonu 2 - Brat Karol Gliński. W trakcie ceremonii wszyscy pozostali Delegaci Rejonowi odnowili przyrzeczenie złożone podczas wprowadzenia na Urząd w dniu 30 czerwca 2024 r.

11.01.

W sobotę 11 stycznia w parafii Matki Bożej Nieustającej Pomocy w Tarnobrzegu odbył się XXVI „Konkurs Kolęd dla Dzieci i Młodzieży” organizowany przez Radę Lokalną 15239. Udział wzięło 47 wykonawców w wieku od pięciu do piętnastu lat. Podzieleni zostali na cztery grupy wiekowe. Każde dziecko otrzymało dyplom i upominek, a najlepsi medale. Występy oceniało profesjonalne jury, a występy oglądali rodzice, dziadkowie i znajomi. To piękny zwyczaj kolędowania dla Nowonarodzonego Jezusa do którego zachęceni są najmłodszy, aby kontynuować tę piękną tradycję.

12.01.

W niedzielę Chrztu Pańskiego 12 stycznia Rada Lokalna 15500 (Wodzisław Śląski) obchodziła kolejną rocznicę peregrynacja obrazu Matki Bożej z Guadalupe. Mszę Świętą Bracia ofiarowali za Rycerzy Kolumba i ich rodziny oraz Kapelana rady Ks. Proboszcza Stanisława. Po zakończonej Eucharystii odbyło się spotkanie opłatkowe na salce rycerskiej, które było okazją do wspólnego kolędowania.

Tego dnia również odbyło się kolejne spotkanie dla mężczyzn w ramach inicjatywy COR z cyklu "Spotkania u McGivneya", których organizatorem są Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 14004. Tym razem temat nosił tytuł: "Pokora czy pycha? Józef czy Herod?" Na spotkanie przybyło dwudziestu pięciu mężczyzn, którzy rozpoczęli je Koronką do Bożego Miłosierdzia, a następnie po wprowadzeniu przez Brata Jacka i krótkiej konferencji Księdza dr Rafała Grzywacza, wzięli udział w bardzo owocnej dyskusji.

14.01.

W Rejonie 30 odbyło się spotkanie opłatkowe z udziałem naszego Brata Ks. Bp. Jana Wątroby, Ordynariusza Diecezji Rzeszowskiej. Organizatorem wydarzenia byli Bracia z Rady Lokalnej 15268 z Rzeszowa. Spotkanie zostało poprzedzone modlitwą różańcową, którą prowadzili Rycerze Kolumba, oraz Eucharystią sprawowaną przez Kapelanów Rad Lokalnych. W spotkaniu również uczestniczyli Były Delegat Stanowy Tomasz Wawrzukowicz oraz DD7 Jan Pokrywka.

Tego dnia w ramach Ceremonii Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa do Rady Lokalnej 18349 działającej przy Sanktuarium Św. Jana Pawła II w Krakowie przyjęto dwóch Braci.

Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 14004 przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie ceremonii został przyjęty nowy Rycerz.

15.01.

W dniu 15 stycznia w Radzie Lokalnej 15128 w Krakowie na Prądniku Czerwonym, odbyło się kolejne spotkanie inicjatywy COR. Bracia rozważali następujące tematy: „Zwiastowanie” oraz „Czy potrafisz rozmawiać o Bogu?”

Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej 17667 w Krakowie na czele z Kapelanem Ks. Mateuszem i Dyrektorem ds. Programowych Tomaszem Konturkiem, przekazali na ręce s. Michaeli Rak darowiznę w wysokości tysiąca euro na rzecz Hospicjum Bł. Ks. Michała Sopočki w Wilnie.

16.01.

W czwartek 16 stycznia przedstawiciele Rady Stanowej: Dyrektor ds. Rodziny i Obrony Życia, Dyrektor ds. Programowych oraz Dyrektor ds. Ewangelizacji i Formacji, uczestniczyli w spotkaniu z Prezesem Polskiego Stowarzyszenia Obrońców Życia Człowieka- Wojciechem Ziębą. Bracia rozmawiali o dalszej współpracy w zakresie działań Pro-Life i o wielu nadchodzących i interesujących projektach, w które mogą się zaangażować Rycerze Kolumba

17.01.

W dniu 17 stycznia w Somonino (Kaszuby) odbyło się pierwsze spotkanie nowo utworzonej Rady Lokalnej Rycerzy Kolumba, które rozpoczęło się Mszą Świętą. W spotkaniu wziął udział Zacny Delegat Stanowy Brat Marek Ziętek, który opowiedział o celach i działaniach Rycerzy Kolumba.

18.01.

W Sanktuarium Matki Bożej Pani Myślenickiej po wieczornej liturgii Zespół Braci z Rady Lokalnej 15128 przeprowadził Ceremonię Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. Braterskie szeregi krakowskiej Rady powiększyły się o dziesięciu mężczyzn. Jednym z nowych Braci został także Proboszcz tutejszej parafii Ks. Kanonik Zdzisław Balon, który osobiście zapraszał do nowopowstającej rady lokalnej. Nad całością uroczystości czuwał jak zwykle niezastąpiony Kustosz Rejonu #1 Zacny Brat S. Kawecki.

19.01.

W niedzielę, 19 stycznia 2025 r., w parafii pw. Niepokalanego Poczęcia NMP w Gdańsku odbyło się spotkanie Delegata Stanowego Marka Ziętka oraz Sekretarza Stanowego Jacka Piza z Metropolitą Lwowskim, Ks. Arcybiskupem Mieczysławem Mokrzyckim. Podczas wizyty Delegat Stanowy miał zaszczyt oficjalnie zaprosić Arcybiskupa na XV Konwencję Stanową Rycerzy Kolumba, która odbędzie się w Licheniu. Zacni bracia wspólnie uczestniczyli we Mszy Świętej, podczas której Ks. Arcybiskup przekazał gdańskiej parafii relikwie Św. Jana Pawła II. Po zakończeniu Eucharystii skierował on serdeczne pozdrowienia do wszystkich Rycerzy Kolumba w Polsce, wyrażając wdzięczność za ich wsparcie materialne i modlitewne. Zaapelował także o dalszą modlitwę o pokój na Ukrainie.



24.01.

Z inicjatywy Kapelana diecezjalnego Ks. Krystiana Wilczyńskiego, 24 stycznia 2025 r., odbyło się w parafii pw. Św. Rafała Kalinowskiego w Gdańsku spotkanie rejonowe z udziałem Delegatów Rejonowych oraz Wielkich Rycerzy i liderów rad w budowie. W spotkaniu wziął również udział Zacny Delegat Stanowy Brat Marek Ziętek, który został na to spotkanie zaproszony przez Ks. Wilczyńskiego. Spotkanie rozpoczęło się wspólną modlitwą, po której Kapelan wygłosił katechezę. Przytoczył w niej m.in. słowa bł. Stefana kard. Wyszyńskiego o tym, że prawda jest prosta, że wynika z porządku rzeczy i pokoju ducha, natomiast zło potrzebuje układów, tajnych rozmów, "drugiego obiegu" informacji i działania w ukryciu przed drogą oficjalną. Kapelan wskazał też na pokusy, jakie dotyczą mężczyzn: władza, pycha, wchodzenie w nie swoje role, narzędziowe traktowanie innych, kłamstwo itp. W trakcie dalszej części spotkania omawiane były zarówno bieżące, jak i planowane działania Rycerzy Kolumba w wymiarze ogólnopolskim, jak i lokalnym na terenie archidiecezji gdańskiej i części diecezji elbląskiej.




# SPOTKANIE WIELKICH RYCERZY

SKORZESZYCE

MARZEC  
**8-9**  
2025



TORUŃ

MARZEC  
**15-16**  
2025



JUŻ TERAZ ZAPLANUJ PRZYJAZD W JEDNYM Z TYCH TERMINÓW

26.01.

W dniu 26 stycznia Rada Lokalna 14566 Rycerze Kolumba w Myszyńcu zorganizowała po raz dziewiąte spotkanie formacyjne COR, w którym wzięło udział trzydziestu pięciu mężczyzn. Na początku spotkania Kapelan Ks. Kanonik Zbigniew Jaroszewski odmówił modlitwę, następnie Bracia Robert i Tomasz w kawiarence parafialnej poprowadzili dalszą część spotkania.

27.01.

W parafii pw. Św. Pawła Apostoła na Janiszpolu (Radom) odbyła się Msza Święta w intencji naszego zmarłego Brata Jana Peasa. We Mszy Św. uczestniczyli Rycerze Kolumba z Rady Lokalnej oraz Funkcjonariusze Rady Stanowej tj. Radca Stanowy Dariusz Wolniak i Kustosz Stanowy Marcin Piętaś. Po zakończonej Eucharystii na ręce wdowy przekazano nagrodę Najwybitniejszego Delegata Rejonowego przyznaną zmarłemu Bratu Janowi Peas. Na zaproszenie rodziny zebrani udali się na poczęstunek, gdzie przy wspólnym stole podzielili się opłatkiem

Zespół Inicjacyjny z Rady Lokalnej 17667 przeprowadził Ceremonię Zasad Rycerskich: Miłosierdzia, Jedności i Braterstwa. W czasie ceremonii do naszego Zakonu został przyjęty Ks. Marcin, Proboszcz parafii Bł. Ks. Jerzego Popiełuszki w Krakowie na Os. Złocień. Ksiądz Proboszcz prowadził w swojej parafii akcję kolędową i już za parę dni ma się odbyć spotkanie z kandydatami do Rycerstwa, a w kolejnych dniach - ufamy - ceremonia zasad rycerskich

Adrian Pawłowski

Dyrektor ds. PR Zakonu Rycerze Kolumba w Polsce

PEREGRYNACJA



**OBRAZU NAJŚWIĘTSZEGO  
SERCA PANA JEZUSA**

**2025 - 2026**



**Rycerze  
Kolumba**  
Polska Rada Stanowa